

## 姜堰红色足迹



扫一扫 加关注

姜堰区新四军历史研究会

姜堰区融媒体中心

联合主办

编辑:周逸平

组版:徐冬梅



## 中共泰县县委办公旧址缪家野

◆郑桂发 华昭庆

1942年,中共苏中区党委为适应反伪化斗争的形势,对行政区作了调整,将如西城区以及如黄线以北划归泰县管辖。是年,泰县(今姜堰)以东姜黄河为界分为两块,东姜黄河河东全部和河西的蒋垛地区为中心区,河西的姜南、张甸、塘湾一带是游击区。在面临敌人疯狂扫荡的严峻形势和全县开展减租减息工作的关键时刻,中共泰县县委决定向东姜黄河河西地区推进,打击伪化势力,支持游击区开展武装斗争。6月,泰县县委、县政府在书记徐克强、县长栾长明、情报科长李萍等同志的带领下,移址缪家野办公。缪家野成为抗日战争时期县委、县政府的常驻地之一。

县委办公借用的是两间青砖小瓦七架梁瓦房,单门独院,坐落在村庄腹地,周围都是同样建筑风格的民房,既安全也适应当时的斗争环境。室内铺设篾底砖,前檐由8扇杉木花格门组成。门



中共泰县委员会办公旧址缪家野

前有一个小院,院中有一棵老松树和一棵桂花树,县委书记徐克强的卧室在里间,几张大凳上面放了一张长竹匾作睡床,还有一张简陋的书桌作为办公桌。外间是县委、县政府的办公场所,也是集中开会、商讨县独立团开展军事斗争的重要场所。为应对当时复杂的斗争环境,县委、县政府以流动办公为主,经常到缪家野办

公地点活动,直至泰县全境解放。

1992年7月,原梅垛乡党委挖掘红色资源,将中共泰县县委、县政府办公旧址缪家野定为青少年革命传统教育基地,泰县人民政府将其列为文物保护单位。徐克强办公室旧址作为近现代重要史迹和代表性建筑,2024年6月30日,泰州市人民政府将其公布为第二批泰州市文物保护单位。



## 东岳庙古戏台

◆罗志平 朱书忠

古戏台位于姜堰城区北大街北头东侧。

清乾隆年间(1736-1795)由僧化成募建,“民国”八年(1919年)整修。占地84平方米,建筑面积126平方米。坐南朝北,上下两层。面阔三间12.1米,进深五檩4米,脊高9.1米,歇山顶。上为戏台,台面高2.9米,戏台北进深2.6米,东西面阔4.9米,台南北、东、西三面有雕花半截护栏;台顶正中有平棋天花,彩绘盘龙;戏台屏南边三间通屋为宿舍兼化妆室。戏台下为走道,与门楼明间相连。该戏台在苏中地区殊为少见,1940年9月,新四军东进抗日,攻占姜堰后,曾在此戏台上演《三江好》《放下你的鞭子》等宣传抗日的剧目。解放后,该楼辟为苏北泰县姜堰(今姜堰)小学的教学用房。

1985年9月,泰县人民政府公布古戏台为首批文物保护单位。



## 忠贞不渝的孟致祥

◆钱鸿江



孟致祥原名孟起和,1893年出生在泰县(姜堰)蒋垛镇北街一个贫苦农民的家庭。弟兄4人中,他年纪最小。全家靠种二三亩荡田度日。孟致祥读了几年私塾后,就开始了塾师生涯,由于他读书勤奋,有一定文化水平,品德又好,得到乡亲们的信任,曾先后在蒋垛镇、鲍顾庄、溪河岸等地设立塾馆。

孟致祥从自己切身经历中,深深体会到穷人的孩子能上学读书是不容易的。每到学生家里轮饭,从不计较吃好吃差,并尽量少收穷苦学生的学费,减轻学生家长负担。孟致祥自

己还订了“私塾改良”的新规则,贴在教室墙上。他辅导学生读书非常尽心尽力,总是启发诱导孩子,在他门下读书的学生,都十分敬重他。

1925年4月,在泰兴东乡进行革命活动的沈毅来到泰县东南乡,传播革命火种,孟致祥的私塾便成了他的落脚点。通过几次交谈,沈毅觉得这位比自己年长7岁的兄长,为人正直,忧国忧民,是很好的发展对象。此后,在沈毅指导下,孟致祥思想觉悟不断提高,并加入了中国共产党。

孟致祥在溪河岸一边教书,一边积极开展革命活动,深入到群众中传播革命思想,宣传共产党的主张,并团结了一批积极分子,秘密成立农民协会。他还以卖笔为掩护,走村串户,先后在鸭儿湾、西刘家、高家湾等地发展党员,建立党组织,开展革命工作。随着北伐战争胜利,军阀孙传芳的“五省联军”败退苏北,所到之处,无恶不作,当地党组织发动群众,积极打击联军的土匪行为。孟致祥会拳术,功底好。有一天,5名联军士兵在横垛庄敲诈,他见到后,立即拿起一根扁担,领着若干农民,围了上去,联军士兵见势不妙,掉头想跑,被孟致祥用扁担从后面砍倒两个。最后,5名联军全被打死,还缴获了步枪4支、子弹300余发。

1927年,蒋介石发动了“四一二”反革命政变,到处屠杀共产党人,孟致祥回溪河岸转入地下斗争。1928年春,中共江苏省委在如皋、泰兴、泰

县等地准备发动农民暴动,孟致祥参加了蒋垛地区的暴动准备。他们一方面准备大刀、长矛;另一方面,千方百计地搜寻枪支。4月28日,孟致祥参加了由省委特派员杭果人组织的泰兴、泰县、如皋三县联合夺枪的行动。当时,根据情报,国民党如皋县政府为准备镇压农民暴动,购置了一批枪支,将由水路运回。孟致祥等16人分4路,前往敌运送枪支的必经之地塘湾,待机行动。后因河水浅,枪支未如期到达。杭果人便带着孟致祥等3人到姜堰、冯甸之间的黄村一带了解敌人运枪情况,不料被国民党警察发现,孟致祥不幸被捕。次年10月,国民党警方因证据不足,将孟致祥交保释放。

1929年12月,如泰工农红军到这里活动,在当地群众配合下,烧掉了蒲津区的蒋垛镇、闾家巷的公安局(队)和区公所,泰县东南乡革命形势高涨。次年1月,孟致祥担任中共泰县县委委员、工运部长。他抓住这个时机,发动瓦匠、篾匠、雇工等参加赤卫队,组织铁匠、铜匠打造大刀、长矛,制造土炮,自我武装。在各地广泛建立了赤卫队、少年先锋队,配合红军打仗。为了加强领导,适应形势发展,3月,县委决定设立区委,孟致祥兼蒋垛区委书记。当时,农村饥荒严重,好多农民家庭揭不开锅。地主、富农利用青黄不接之机,妄图更加残酷地盘剥,不肯将囤积的粮食拿出接济农民。

对此,孟致祥根据县委指示,布置各党支部发动群众向地主借粮,并带领党员、赤卫队员向地主开展面对面的说理斗争,迫使地主富农把粮食拿出来分给缺粮的群众,夺取了春荒斗争的胜利。

地主阶级对农民的革命斗争十分仇恨,在国民党县政府支持下,他们买枪支弹药,组织反共民团,并经常到我党活动的村庄进行破坏,捕捉欠租农民。1930年的麦收前夕,闾家巷的一股民团窜到名叫六十亩的村庄进行烧杀,他们吹嘘“有神灵保佑”,是“天兵天将”,欺骗恐吓群众。孟致祥得知后,召集三岔河、溪河岸、西刘家等地赤卫队骨干三四十人,准备给敌人一个下马威。当日晚,在如泰红军一个班战士的配合下,孟致祥率领赤卫队冲进庄,并挥刀砍死一个团丁,打破了民团“刀枪不入”的迷信传说,赤卫队和红军战士奋勇冲杀,民团最后丢下十几具尸体逃跑。

6月,黄柯庄战斗失利后,斗争比以前更加激烈。不久,孟致祥负责泰县县委工作,在西路坚持斗争,领导群众反击敌人的白色恐怖。

9月,国民党江苏省保安处派保安团驰赴黄桥,联合通、如、泰、泰、靖5个警察中队围剿红十四军和共产党组织。孟致祥受组织委托,只身潜入敌占地区,为筹集活动资金,不幸在蒋垛东南钱家荡被捕。

民团把孟致祥五花大绑解往泰州,国民党泰县县长又把他押送到镇江国民党江苏省军法会审处。孟致祥在狱中受尽折磨,反复被审讯拷问,始终坚贞不屈。1933年5月13日,在狱中被折磨致死,时年40岁,忠骨掩埋于镇江北固山下。